

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

یہ ۲۲ جنوری بوقت صبح ۹ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح ۹ بجے کی اطلاع منظر ہے کہ

طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور

التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولیٰ الیکم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم

اخبار احمدیہ

یہ ۲۲ جنوری۔ دو روز قبل رات کو محترم ذاب محمد احمد خان صاحب کو موت کی طبیعت ہوئی تھی۔ بخار بہت تیز رہا۔ اب قدر سے آفاقہ ہے اور بخار بھی آتے گئے لیکن ضعف بہت زیادہ ہے۔ اجاب جماعت شفقے کامل و دعا کی۔

یہ ۲۲ جنوری حضرت لید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کی طبیعت بہتر ہے لیکن ضعف ابھی ہے اجاب دعا کے تحت جاری رکھیں۔

غلبہ اسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق دعاؤں کا تحریک

محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس ناظر اصلاح و ارشاد

میں نے غلبہ جبر میں جو یہ تحریک کی تھی کہ ماہ رمضان المبارک میں جو رکعت نفل میں خاص طور پر غلبہ اسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی شفا کی کے لئے دعائیں کی جائیں اس تحریک پر اب ان ربہ کے علاوہ دوسرے مقامات سے بھی دوستوں نے اپنے نام پیش کئے ہیں ان میں سے بعض نے یہ دریافت کی ہے کہ آیا تراویح کی دو رکعتیں اس کے لئے مخصوص کی جا سکتی ہیں یا نہیں؟ جو دعوت اپنے طور پر تراویح پڑھتے ہیں۔ وہ تراویح میں سے دو رکعتیں اس دعا کے لئے مخصوص کر سکتے ہیں۔ لیکن جو دعوت جماعت تراویح ادا کرتے ہیں انہیں تراویح کے علاوہ دو نفل پڑھنے چاہئیں نیز بعض نے یہ بھی دریافت کی ہے کہ اگر کوئی خاص دعا پڑھ تو وہ بھی کافی جائے

حضرت خلیفۃ المسیح ان فی ایدہ اللہ تعالیٰ کی شفا یابی کے لئے دعا کرتے ہوئے ایک تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول دعا پڑھنی چاہئے جو التَّقْوَمُ رَبِّكَ الْمُنَاسِمُ سے شروع ہوتی ہے اور ایک دعا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایام ہونی تھی جس کے کرنے سے حضور کی طبیعت اچھی ہوئی وہ دعا ذکرہ کے ملاحظہ میں درج ہے جو یہ ہے

بِسْمِ اللَّهِ الْكَافِي بِسْمِ اللَّهِ النَّشْرِي بِسْمِ اللَّهِ الْخَفِيُّ الرَّحِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الْفَتْرِي الْكَرِيمِ يَا حَفِظَ يَا حَسَنِي يَا كَرِيمِي يَا قَوِي رَشِيفِي

حضور کے لئے دعا کرتے ہوئے اِشْفِي كِي بجائے اِشْفِي كِي کے آگے اَمَّا نَا كَهْرِبَا جَانِي بِحَمْدِ نَا كَامِكِرْدَعَالِي

میں بیرونی ممالک میں جماعت کی تبلیغ اسلام کی مساعی بہت متاثر ہوا ہوں

میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جماعت کی ان مساعی میں کت ڈالے اور یہ راہ ثابت ہوں

بزعم اردو تعلیم الاسلام کالج کے خصوصی اجلاس میں طلباء اور جمہان نسٹا سے محترم جناب منظور قادری کا خطاب

یہ ۱۹ جنوری بروز اتوار بزعم اردو تعلیم الاسلام کالج کے ایک خصوصی اجلاس میں مغربی پاکستان ائی گوٹ لاہور کے سابق چیف جسٹس اور حکومت پاکستان کے سابق وزیر خارج محترم جناب منظور قادری نے کالج کے طلباء اور جمہان نسٹا سے خطاب کرتے ہوئے اس امر پر بگڑی مسرت کا اظہار فرمایا کہ جماعت احمدیہ دنیا کے مختلف ممالک میں تبلیغ اسلام کا فریضہ بڑی تہی اور اخلاقی سے ادا کر رہی ہے۔ اس موقع پر آپ نے اپنی اہم دلی تمنا کا بھی اظہار کیا کہ اللہ تعالیٰ جماعت کی ان مساعی میں برکت ڈالے اور اسے کامیاب سے نکلنے فرمائے تاہم میں دیکھ کر ایران کے بالمقابل اسلام کو سرطانی مائل ہونے کا اپنے ان تاثرات کا اظہار جماعت کے سر کو ہی داتا گرامی ادارہ جات دیکھنے اور بیرونی ممالک میں جماعت احمدیہ کی تبلیغ مساعی کی وسعت کا جائزہ لینے کے بعد فرمایا۔

آپ نے طلباء کو مشورہ دیا کہ وہ علی ایسے ہی نہ رہیں کہ وہ کسی دوسرے ہونے اپنی تمام تر توجہ حصول تعلیم کے بنیادی مقصد پر مرکوز رکھیں۔ آپ نے فرمایا۔

سیاسی شعور کی تربیت اور سیاست میں علی دینی مودہ گانہ چیزیں ہیں۔ انہیں باہم خلط ملط نہیں

خود ان کے لئے اور رقم کے لئے محض ہے۔ لہذا طلباء کو چاہئے کہ وہ حصول تعلیم کے اصل اور بنیادی مقصد کو کسی حال میں بھی قوت نہ ہارنے دیں اور سیاست میں علی دینی کو اس وقت تک ساتھ رکھیں جب تک کہ ان کا تعلیمی دور کامیابی اور ترقی

روزنامہ
The Daily ALFAZL
RABWAH
قیمت
جلد ۱۸
صفحہ ۲۳
۳۱ رمضان المبارک ۱۳۸۲ھ
۲۳ جنوری ۱۹۶۲ء
نمبر ۲۰

حضرت سید ام مظفر احمد رضا کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

یہ ۲۲ جنوری بوقت پونے سات بجے صبح بڑا دلچسپ بیان حضرت سید ام مظفر احمد صاحب کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت پہلے کی نسبت بہتر ہے لیکن بے ہوشی کی کیفیت دور ہونے کے بعد بے چینی کی طبیعت بہت زیادہ ہو گئی ہے۔ گزشتہ تمام رات بے چینی میں گزری۔

اجاب جماعت خاص قنصر اور درد کے ساتھ بالالتزام دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ موصوفہ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور صحت و برکت والی نبی منگی سے نواذے آمین اللہم

دو زبانہ الفضل بروکھ

مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۶۲ء

جنوبی امریکہ میں تبلیغ اسلام

جناب محمد مسیح اللہ صاحب لاہور کا ایک مراسلہ
مہفت روزہ شہاب لاہور کی اشاعت آوار
۱۹ جنوری ۱۹۶۲ء میں شائع ہوا ہے جو ذیل
میں ہم بحث میں لے کر رہے ہیں۔

"گرہ اور جہاں میں لاطینی امریکہ ایک ایسا
خط ہے جو تبلیغ اسلام کے لئے تڑپ رہا ہے
وہاں کے لوگ سچائی کے منکشا ہیں اور ان کا
مرد سرد و شاداب عاقبت توحید الہی کا پیمان
ہے گو وہ لوگ اسلام کے نام سے بھی توقف
نہیں لیکن ان کے دل کا اندر دین حق کی
تڑپ پائی جاتی ہے۔"

لاطینی امریکہ جس میں ارجنٹینا، برازیل
کولمبیا، بولیویا، پیرو، چلی، وینزویلا،
برٹن کی آنا، وسطی امریکہ اور میکسیکو شامل
ہیں۔ تین سو کروڑ نفوس کی آبادی پر مشتمل
ہے۔ آئینہ کی زبان اسپانوی ہے گو
برازیل میں پرتگالی بولی اور بھی جاتی ہے
تقریباً چھ صد آبادی میسائی (رومن کیتھولک)
ہے (بقایا ۲۰ فیصد لاطینی ہیں) مگر
انہیں عیسائیت سے دور کا بھی لگاؤ نہیں
یہ بات اس امر سے اچھی طرح جہاں پرکھتی
ہے کہ وہاں کیوں نہ ان دن علم پرکھتے آج
رہے اور مروجہ صدر کیٹیڈی سفاکاری
کے اقتدار کے لئے خطرناک ترین حالات

قرار دیا تھا امریکہ کی حکومت اور عیسائی
مشیرین ہر روز (کئی عین) گوروڈا با
ڈاڈر اس مقصد کے لئے خرچ کر رہے ہیں
مگر کچھ بھی کیوں نہ ہو ان کی ہمت کچھ نہیں ہوتی
وہ اصل وہاں کے لوگ عیسائیت سے ناواقف
ہیں جو اسی دن کی غربت، افلاس
بیکاری اور نڈت کا سبب بنتی ہیں جب
یورپ کی عیسائی حکومتوں نے ان کے ملک
پر قبضہ کیا، ان کی دولت سے اپنے ہتھیار
بخرے اور ان پر عیسائیت مسلط کی اور
انہیں مغربی غلامی کے شکنجے میں جکڑ دیا
اب کیوں نہ جانت دہندہ، بلکہ ان کے
سامنے آ رہا ہے مگر کیوں نہ ہو انہیں
روحانی سکون نہیں جس کے وہ مدت سے
منکشا ہیں اگر ان لوگوں کو دین اسلام سے
منفرد کر دیا جائے (جس کی وہ قابلہ)
طوریہ سچو ہیں) تو ہر سال لاکھوں کی
تعداد میں مشرف باسلام ہو سکتے ہیں لیکن

یہ امر نہایت ہی دل شکن اور آفسوسناک
ہے۔۔۔۔۔ کہ اشاعت اسلام
کے لئے نہ تو ہمارا وہاں کوئی تبلیغی مشن
ہے اور نہ ہی کبھی ہماری کسی مشنری نے
وہاں جانے کی تکلیف کو ارا کی ہے اور
اس پر یہ ہے کہ قرآن پاک اور
اسلام کا لٹریچر تک ان کے لئے نہیں
جہاں کیا گیا۔ نتیجہ اشاعت اسلام اس خطہ میں
ہیں جہاں اس کی شدت سے مزور نہ ہو سکا
کا جاتی ہے بالکل ناپید ہے ہمارے
علمائے دین جلتے تبلیغ و اشاعت کا یہ کام
دوسرے پر کچھ اچھا لے لے ہیں مشنری
ہیں۔ ہمارا صاحبہ یسٹین طبقہ دولت کی
ملک میں محو ہے اور عام ملائیوں کی اس طرف
کوئی توجہ نہیں۔ خدا جانتے کہ کیا
سے بیزار ہوں گے؟ اور کب ہر مسلمان
اشاعت اسلام کو اپنا مذہبی فریضہ
سمجھ کر مغرب و دنیا کو دولت اسلام کے
لازماں خزانوں سے آشنا و منور کر کے
دنیا میں امن و امان، خوشحالی اور
کامرانی کے جذبے کا ڈوٹے گا؟
(موسمبہ اللہ لاہور)

دسمبر ۱۹۶۱ء
مقام شکر ہے کہ عام مسلمانوں میں سے بھی جن
کے دل میں تبلیغ اسلام کا خوشامیٹھے لگے نام
قیض ہر سال ہزاروں حکومتوں میں احاطہ کرنے کیلئے
یہاں اس بات کا نتیجہ بیگانہ ہو گا کہ جو ان کی
میں بھی فیضل خدا جماعت اسلام میں شام کام کہتے
ہیں۔ اگرچہ یہ کام ابھی تک اتنا وسیع نہیں ہو سکا
جیسا کہ شمالی امریکہ میں ہے تاہم ابتدا ہو چکی ہے
اور انشاء اللہ بڑھتا چلا جائے گا۔ فی الحال
اس ہم کا آغاز ٹریبٹیا ڈاؤدر برٹن کا آگام کے
مشنوں سے ہوا ہے۔ ہر سال ہر سال ہر سال ہر سال ہر سال
کا اظہار کیا گیا ہے۔ اہل علم حضرات کے لئے وہ چیز
کا کام دے سکتا ہے جتنی معلوم ہو کہ ٹریبٹیا ڈاؤدر
مقام ہے جہاں جو بری محفوظ مشنوں صاحبہ
اسلام کے منتقل وہ محرک ۱۲۰۰۰ افراد کو ترقی کی جس کو
کہاں کے مورو دی ایمر مولی غلام محمد صاحب نے
جماعت احمدیہ کے خلاف اشتعال انگیزی کے لئے
تو مورو گر اخبارات میں شائع کیا تھا۔ اس علاقہ
میں جماعت احمدیہ کے ایک انگریز مبلغ کام کر رہے
ہیں اور خدا نخواستہ کے فضل سے آپ ایک نہایت

مخلص اور مومن انسان ہیں اور اپنے کام میں
کامیاب ہیں۔

بلکہ جماعت احمدیہ ایک عزیز جتن ہے
لیکن اللہ تعالیٰ نے اس کو بخش ایمان عطا
کیا ہے اور ایک بلے بنا وہ لار ہے جو اس کی
رہنمائی کر رہا ہے اور وہ حق و سچ تمام دنیا
میں اشاعت اسلام کی سامع کر رہا ہے۔ مگر
افسوس ہے کہ بعض لوگ آپ کو کچھ نہیں کرتے مگر
جماعت احمدیہ سے تقصیر کی وجہ سے ان کے کام
کا ذکر کرنا بھی اپنی خدا جانے کن مصیبتوں کے
ماہیت مناسب نہیں سمجھتے۔

تاہم ہمارا خدا جانتا ہے کہ ہم یہ کام
اس دنیا میں کسی اجر کی توقع سے نہیں کر رہے۔
خواہ وہ ہمارے کام کے اعتراف کی صورت میں
کیوں نہ ہو۔ ہمیں ایسے لوگوں سے قطعاً کوئی
لگہ نہیں ہے جیسا کہ مورو دی صاحب یا ان کے
ہم خیالی ہیں ہم تو ملکی و جاہلیت اشاعت اسلام
کے لئے کھڑے ہوئے ہیں اور اس کا اجر ہم سوا
خدا تعالیٰ کے کسی اور سے کچھ نہیں چاہتے۔ تاہم
ہمیں اس امر پر افسوس ہے کہ ہمارے مکتبہ بین
خود کوئی کام نہیں کرتے مگر جو کہتے ہیں اسکے
کام پر ناک جوں پر ٹھاتے ہیں۔ یہ اشاعت
اسلام کے لئے کوئی اچھے تیز نہیں ہیں۔
ہمارا خدا جانتا ہے کہ جیسا کہ اسلامی حلقہ

میں تبلیغ اسلام کے جوش کی تڑپ کتنی ہے تو ہم
خوش ہوتے ہیں مگر افسوس ہے کہ ہماری یہ
خوشیاں پشیمانیوں میں نہیں ہوتی بلکہ ہم دیکھتے
ہیں کہ یہ آواز صرف آواز ہی ہوتی ہے اسکے
نتیجہ میں عملی مفقود ہوتا ہے۔ ایک جنوبی امریکہ
ہی کیا آج ساری دنیا اسلام کی منتظر ہے مگر
کوئی اس تک اسلام پہنچانے والا بھی ہو جو
کوئی اٹھتا ہے سیاست کا بھول بیٹھیلوں میں
گم ہو کر رہ جاتا ہے۔ ملکی اقتدار پر ہاتھ مارنے
سے نیچے تو سوچ ہی نہیں سکتا۔ اور آواز پیلے
ہی ملک میں فساد فی الارض کا باعث ہوتا ہے۔
جس سے بجائے اشاعت اسلام کے کاڑ کو خاثرہ
پہنچنے کے اور کچھ نقصان پہنچتا ہے۔ یہی بات
یہ ہے کہ مورو دی صاحب کے نظریات اسلام
اور مکرگرمیوں کی اشاعت اسلام کے راستہ
میں جو رکھیں پیدا کی ہیں اور کئی طرح ایسی وہیں
پیدا نہیں ہوتیں۔ آپ نے اسلام کو ایک اشتراکی
یا اور قسم کی لادینی تحریک بنا کر رکھ دیا ہے
اور اس کے غلبہ کو بھی ان لادینی تحریکوں کے
طریق کار مروجہ سمجھ لیا ہے حالانکہ اسلام
ایک روحانی اور بین الاقوامی تحریک ہے۔
اس کو کسی قسم کی ملکی سیاست سے وابستہ کرنے
کا نتیجہ بھی ہو سکتا ہے کہ اتمام جنگ زرگری
(باقی صفحہ پر)

تفکرات

جنتوں نے کھول دیا مجھ پر سر لولائی
چلے تو میکا وہلی سیاستوں میں چلے
تقیہ خدا کا ہو کر لازماً فساد فی الارض
اگر اشاعت دینا ہے رہیں لوگ سناں
جب اقتدار کی آتی ہے ہاتھ میں کبھی
وہ نارضا کو جس نے بنا دیا امیر
بغیر نوح کی کشتی کے زبح نہیں سکتا
خدا نے آپ کہا "عوبد ربك الایھد"
ہیں اس کی زد میں ہوائی و آبی وناری
پڑے ہیں نشہ جہوریت میں تریاکی
خدا کے دین میں چلتی نہیں ہے چالاک
تو اسی خدا بھی ہے اک جہان ماہی باکی
تو اس سے بڑھ کے کھلا کیا ہے اور سفاکی
تو کھول دیتی تھے اپنے سب ہوسٹاکی
جلا سکی نہیں ابلیس کی وہ ناپاکی
کہ کام طوفاں میں آتی نہیں ہے پراکی
تو پائے کس طرح اسکو فلاطوں دار کی
عجیب چیز ہے آدم کا پسیر کھانا کی

سحر کو جس نے عطا کی ہے چا کہ امانی
اسی نے بخشی ہے تنویر کو جس کے چا کی

نائجیریا میں تبلیغ اسلام مختلف مقامات پر جلسے اور اسلام کی تائید میں تقاریر

لٹریچر کی وسیع اشاعت۔ افریقین لوگوں کی تربیت

ریورٹ احمدیہ مشن نائجیریا از جوائی تا اکتوبر ۱۹۶۵ء

مؤرخہ جی ہدیری رشید الدین صاحب نے اسے تبلیغ نائجیریا پر موطوہ نکالتے ہوئے

عصر زریورٹ میں خواتین کے فضل سے تبلیغی و تربیتی کام بھرپور چل رہا۔ ایک پروگرام کے مطابق ارد گرد کے گاؤں اور قصبہ جات میں تبلیغی جلسے منعقد کئے گئے۔ جلسوں کا انعقاد عموماً ایسی جگہوں پر کیا جاتا رہا۔ جہاں لوگ ایکٹ وغیرہ کی دیر سے اکتھے ہوتے ہیں تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگوں تک پیغام حق پہنچ جائے۔ ہمارے اٹلیچر میں عام لوگوں کے علاوہ سکولوں کے طلباء و کثرت سے شریک ہوتے رہتے۔ تقاریر کے بعد رسومات کا مہوتمہ دیا جاتا رہا۔ جس میں سامعین ٹری و لٹریچر لیتے۔ ان موقوفوں پر مناسب لٹریچر بھی تقسیم کیا جاتا رہا۔

اس علاقہ کے علاوہ *amulaha* جہاں سے ۲۲ میل دور ہے جا کر دو ہفتہ جلسوں کا انتظام کیا گیا۔ ان میں عیسائی لوگوں کے علاوہ وہاں کے ہوسر مسلمان بھی کثرت سے شریک ہوئے۔ ان مواقع پر کچھ لٹریچر بھی فروخت ہوا۔

amulaha جو مشرقی نائجیریا کا ایک اہم تجارتی شہر ہے میں ایک کے بعد کے حصول سے تجارت کی غرض سے آئے ہوئے مسلمانوں کی ایک خاصی تعداد تلاش پذیر ہے یہ لوگ عین قبائل دیوسہ۔ یوبا اور یوسے سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان کا اپنی اپنی آگاہی کے ساتھ ہی اور جب کوئی تقریب ہو تو وہ بھی آگاہی کرتے ہیں۔

آگاہی میں ان لوگوں سے مولود البتی کی تقریب منائی اور اس موقع پر مجھے بھی تقاریر کے لئے دعوت ہوئی۔ نائجیریا میں نئے تیزوں جگہ لیکچر دینے سے لوگ مولود البتی اس طریق پر مائل ہیں کہ عشاء کی نماز کے بعد کسی پبلک جگہ اجلاس منعقد کیا جاتا ہے۔ نعت خوانی کا اہتمام شروع ہوتا ہے۔ اس دوران لوگ اپنے گھروں میں عمدہ کھانے پینے کے اجلاس میں بھجوتے ہیں۔ اور ساتھ ہی پیچھے امام اور اس کے ساتھیوں کے لئے نماز کے لئے رقم بھی۔ لوگ کھانے پینے میں

مہر دت رہتے ہیں۔ اور انام صاحب نے اس وقت لکھے ہیں۔ اور یہ سلسلہ صبح کی نماز تک جاری رہتا ہے۔ تقاریر شام کے طور پر بھی ہوتی ہیں۔ اکثر وقت نعت خوانی اور بھی درود شریف اور یا پھر کھانے بچھانے والوں کے ناموں کے اعلان کرنے میں بھرپور کرتا ہے۔ میں نے اپنی تقاریر میں اس امر پر زور دیا کہ مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ ان تقاریر کو لوگوں کے لئے زیادہ سے زیادہ مفید بنانے کی کوشش کریں انہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی، تعلیم اور پاک سیرت سے روشناس کرایا جائے۔ تاکہ وہ اس سے فائدہ اٹھا سکیں۔ اور اپنی زندگیوں کو اس کے مطابق بنانے کی کوشش کریں۔ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کے پیچیدہ جزیرہ واقعات بیان کئے تاکہ قرآنی حکیم کے مطابق ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے کہ وہ آپ کے نونہ کو سامنے رکھ کر اپنی زندگی کو اس کے مطابق چلے۔ ان مواقع پر میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا عظیم الشان مقام حضرت مسیح موعود کی نظر میں کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ ہمارے فضل سے ان تقاریر کا بہت اچھا اثر رہا۔ اور اس بارہ میں لوگوں کی غلط فہمی دور ہوئی اس علاقہ میں شریک لوگ بھی کافی ہیں۔

ہر شریک کیلئے دینے اپنی ایک *amulaha* میں ہمارے ہاں جا رہی ہے جس میں چند بھائیوں، کچھ خیروں، کنول نائجیریا وغیرہ کے سر جمع کر رکھے ہوئے ہیں جو گویا ان کے مختلف دیوتاؤں کے بیٹے یا نماندے ہیں۔ لوگ سال میں چھتیس تقاریر منعقد کرتے ہیں۔ ایسے موقعوں پر ان دیوتاؤں کو قربانی کیون پیش کی جاتا ہے۔ اس طبقہ میں بھی تبلیغ اسلام کی کوشش کی گئی۔ اور کئی شریک لیکچر کے ترقیوں پر جا کر انہیں شریک کی برائیوں سے آگاہ کرنے کی کوشش کی اور بتایا کہ انسان جیسے خدا کے لئے آخرت اخلاقیات بنانا ہے۔ اس کی بہتر

ہے کہ وہ ایسی چیزوں کی پرستش کرے۔ جو کوئی حقیقت نہیں رکھتیں نہ احوال کے فضل سے اس عرصہ میں میں شریکوں نے اسلام قبول کیا۔ یہ دوست یہاں سے پانچ میل کے فاصلہ پر ہیں بعد ازاں انہوں نے دو موقوفوں پر اپنے ارد گرد کے لوگوں کو اپنے دل جمع کیا۔ اور میں نے انہیں تبلیغ کی اور گرد کے گاؤں میں بھی تبلیغ کا سلسلہ جاری رہا۔ تقریباً ہر مہینہ باری باری ہم مختلف دیہات میں جلتے۔ لوگوں سے ملاقات کرتے اور انہیں پیغام حق پہنچاتے رہے۔ ۷۔ دہلی کے فاصلہ پر *amulaha* نامی ایک جگہ ہے

دہلی سے اپنے ایک آدمی کے ذریعہ *amulaha* بھیجا کرتے تھے۔ وہاں کے چیف نے خواہش ظاہر کی کہ میں ان کے ہاں جاؤں تاکہ وہ زبانی گفتگو کے ذریعہ معلومات حاصل کر سکیں۔ چنانچہ میں چار پانچ دوستوں کے ہمراہ ان کے ہاں گئی۔ وہاں کافی لوگ جمع ہو گئے۔ اور ہماری باتیں سنتے رہے۔ بعد ازاں چیف سے میرا شکریہ ادا کیا۔ کچھ لٹریچر بھی خرید لیا۔ ہمارا دل آئے کا وعدہ کیا۔ اسی طرح ایک اور گاؤں کے چیف سے بھی ملاقات ہوئی۔ انہیں اسلام اور عیسائیت کی تعلیمات کا مقابلہ کرنے بتایا کہ اسلام کی تعلیم ہر حال سے برتر اور اعلیٰ ہے اور موجودہ زمانہ کی ضروریات کو بحسن پورا کرتی ہے۔ ایک اور جگہ کے چیف ایک دن ہمارے ہاں تشریف لائے۔ اسلام کے متعلق معلومات حاصل کیں۔ اور خط لکھ کے لئے لٹریچر بھی لے گئے۔

عصر زریورٹ میں لٹریچر کی اشاعت کی طرف بھی توجہ دی گئی *amulaha* اخبار زیادہ سے زیادہ سے فروخت کرنے کی کوشش کی۔ بعض اجتماعات کے موقعوں پر کافی مقدار میں لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ *amulaha* کے ایک نوآبادی کے لئے موخرہ پر اس علاقہ کے بہت سے لوگ ہاں

جمع تھے۔ ان میں لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ اسی طرح بعض اور موقوفوں پر بھی مشرقی نائجیریا کے سب سے اہم اخبار *nigerian outlook* میں اسلامی معلومات اور لٹریچر حاصل کرنے کے متعلق درخواستیں ارسال کی گئی۔ اس کے نتیجہ میں جو لوگ خطوط لکھتے تھے۔ ان کو بذریعہ ڈاک لٹریچر بھیجا گیا۔

تین تربیتی اجلاس منعقد کئے گئے۔ عام تربیتی باؤل کے علاوہ شہر کا نہروم سے پچھنے کی خاص طور پر متعلقین کی جاتی رہی۔ کیونکہ ان روم کا یہاں آثار رواج ہے کہ وہ لوگ جو مدت سے عیسائی ہیں وہ بھی پوری طرح ان میں حصہ لیتے ہیں۔ اور ان کو ہر اجلاس میں ضروری خیال کرتے ہیں۔ یہ لوگ گرجے بھی جاتے ہیں اور گرجوں میں طرح طرح کے عہدہ بھی رکھتے ہیں۔ یہاں بیواؤں، شادی، موت اور دیگر خاص مواقع پر عجمیہ خیریت رسوم ادا کی جاتی ہیں۔ ان رسوم کی برائیاں اپنے دوستوں کو بتائی گئیں۔ اور ان سے پورے طور پر آگاہ کرنے کی نصیحت کی جاتی رہی اسی طرح عہدہ داروں کو معاشرہ میں صحیح مقام دینے کے متعلق بھی زور دیا گیا۔ اور اس بارہ میں لوگوں کو اسلامی تعلیم سے آگاہ کیا۔

سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک علم کا بھی انتظام کیا گیا۔ اپنے احباب کے علاوہ یہاں کے عیسائیوں نے بھی اس میں شرکت کی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات وغیرہ دلچسپی سے سنتے اور رسومات پر چمکتے۔

اس علاقہ میں احمدیت و اسلام کی ترقی کے لئے احباب کرام سے خاص دہانوں کی درخواست ہے۔

قوموں کی اصلاح

حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی اہل اللہ بتاوا کہ فرماتے ہیں کہ۔

قوموں کی اصلاح نوجوانوں کی اصلاح کے بغیر نہیں ہو سکتی۔

الفضل کا باقاعدگی سے مطالعہ ہی نوجوانوں کی اصلاح کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔

نوجوانوں کو اس کے مطالعہ کی عادت ڈالنے اور قوموں کی اصلاح کا سامان بنانے کے لئے (نائجیریا) فضل

انجیل کی تعلیم اور عیسائی اقوام

عبد القدر صاحب مشاہد سابق مبلغ اذفقہ

روزنامہ انجام کا ادارہ

روزنامہ انجام اپنے ایڈیٹر میل مسیحی پھیڑہ لائی ورننگ کی "بہن لکھتی ہے"۔
 راجوئی ویت نام میں مظلوم بڑھ
 راہوں کی خود کشی کا سلسلہ شروع ہوتے ہی
 سب سے پہلے انجام نے اپنے ادارہ ویت نام
 سے سبق لیا اور فروری ۱۹۷۳ء کے ویت نام
 ولت کی توہین استغنی حقیقت کی جانب مبذول
 کی تھی کہ ویت نام جیسے خاص بڑھ ملک میں
 صرف دس لاکھ عیسائیوں کی اقلیت نے امریکی
 اٹرو و سوتھ کے بل پر ترقیاً سو کروڑ بھوں
 کو غلامی کی زنجیروں میں اس المناک حد تک
 جکڑ رکھا ہے کہ بھوں کے پیشوا اپنے مذہب
 کو مکمل تباہی سے بچانے کے لئے خود کشی پر مجبور
 ہو رہے ہیں۔۔۔ بہ تحقیقت بہت افسوسناک ہے
 کہ گزشتہ دو ہفتوں کے اندر جنوری ویت نام میں
 حضرت مسیح علیہ السلام کی پھیڑہ جو امریکی مال لکھا
 کہ بہت قرب اور توہین ہو گئی نہیں جیسا کہ رنگ
 پر آئی ہے اور کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ ان کی
 پھیڑہ پان "ملک کے لئے کس قدر تباہی اور
 جنوب مشرقی ایشیا کے امن کے لئے خطرناک
 ثابت ہو گا۔

برسر اذفقہ اور عیسائیوں کے افسوسناک
 مظلوم کے خلاف اتحاد کے طور پر جب کچھ یہ
 جھکڑ اپنے لکھنؤ پور میں کاتیل چورنگ کو آگے
 نکلنے میں جھم ہو گئے تو خیال کیا جاتا تھا کہ بہن
 صدر رنگ وینڈیم کی حکومت خوف خدا میں جس کو
 کے اپنے دستبند مظلوم سے باز آجائے گی لیکن
 افسوس ہے کہ نتیجہ اس کے برعکس نکلا کہ حکومت
 نے سارے ملک میں مارشل لا نافذ کر کے جبر
 تشدد کا شاہیا ٹنگ وود شروع کر دیا۔ بھوں
 کے تمام عائد اور شہر گتار کر لئے گئے۔
 فوج اور پولیس پورس نے بھوں کے ایک ایک
 مندر (پگڈا) پر قبضہ کر لیا ہے۔ بہن کو کچھ
 کے بت توڑے جارہے ہیں۔ مذہبی کتاب جلائی جا
 رہی ہیں۔ راہوں اور نول کو گھیر گھر گرتار
 کیا جا رہا ہے اور انہیں فوج عدالت میں پیش
 کر کے حکومت کا تختہ الٹنے کے جرم میں سزوت
 مرزائیوں دی جا رہی ہیں۔ دارالحکومت سیگیا پور
 میں بھوں کا جو سب سے بڑا اور پرانامند
 (پگڈا) تھا۔ اس پر قبضہ کرتے وقت فوج نے
 خراب و دور میں ہنڈن اور پجاریوں کو گولیوں
 کا فتنہ دینا کہ ہلاک و جرح کر دیا۔ یہی المناک
 صورت حال تقریباً سبھی بڑے پگڈوں پر قبضہ

مناظر کو قتل اور فاصب قرار دیتے چلے آئے
 ہیں اور جن کی زبانیں انہیں انہیں اسلام اور مسلمانوں کے
 خلاف ہمیشہ الزام ترازی اور عیب جوتی میں مصروف
 رہتی ہیں وہ مسیح علیہ السلام کے اس زبان کو ہمیشہ
 ملاتی زبان میں مثال دیتے ہیں کہ "تو کیوں اپنے بھائی
 کی آنکھ کے تھکے کو دیکھتے ہے اور اپنا آنکھ کے پتھر
 پر فخر نہیں کرتا۔" (متی باب ۲۳)

انجیل میں فحاشی سے مخالفت

مسیح علیہ السلام نے تو اپنے ماننے والوں
 کو اپنا دفاع کرنے کی بھی اجازت نہیں دی بلکہ
 فرمایا "لیکن تمہارے کہت ہوں کہ شریر کا مقابلہ
 نہ کرنا بلکہ جو کوئی تیرے دباہے گال پڑھا ہے
 مائے در سر اس کی طرف پھیر دے اور اگر
 کوئی تجھ پر ہنس کرے تیرا کد لیتا چاہے تو جو
 بھی اسے لے لے لے دے اور جو کوئی تجھے ایک
 گالیں پڑھا ہے اس کے ساتھ دو گالیں
 چلا جا۔" (متی باب ۵ آیت ۳۹-۴۰)

اس سوجھنے کی بات یہ ہے کہ جب شریر کا مقابلہ
 کرنے کی اجازت نہیں تو پھر بھی اقدام نے فوجیں کس
 غرض کے لئے رکھی ہوئی ہیں؟ اور جب ایک گال
 پڑھا ہے تو دوسرا بھی ماننے والے کے سامنے
 کرنا ہے اور جو کہ لیتا چاہے اسے جوہر بھی
 لے لے دے دینا ہے تو پھر میں اقوام پر اگر کوئی
 حملہ کرے اور ان کی دولت کو لوٹا جائے تو انہیں
 دفاع کرنے اور لڑنے کا کیا حق ہے؟

ایک دلچسپ واقعہ

۱۹۵۵ء میں اپنے اسی پرنٹنگ کے ریسٹے ایم ایس
 کیسے ڈونیا سباز سے سفر کر رہا تھا اور فٹا یہ آخری
 جہاز تھا جس نے ہنڈن کو بار لیا اور اس کے
 بعد برطانیہ میں مہر چل کر دیا اس جہاز میں برطانیہ
 کے اس وقت کے ہائی کمشنر سر ایگورڈ سٹون اور
 سات آفٹن سب کی ہادی جی میری ہم سفر تھے جن نے
 ان پادریوں سے بہت سے دلچسپ سٹوری کی موجودگی
 میں دریافت کیا کہ مسیح اپنے پیارے شاگردوں میں
 کہ دنیائے عیاشیت کوڑا تار ہے واضح طور پر فرشتے
 ہیں کہ "لیکن میں تم سے کہتا ہوں کہ تم میرا حق باطل
 نہ کرنا بلکہ جو کوئی تیرے دباہے گال پڑھا ہے
 دوسرے بھی اس کی طرف پھیر دے اور اگر کوئی تجھ
 پر ہنس کرے تیرا کد لیتا چاہے تو جوہر بھی لے لے
 لے لے دے" لیکن اب یہ صورت حال سے کہہ
 دالوں نے مسیحی حکومت برطانیہ سے مطالبہ کیا کہ ہنڈن
 سون ساری ملکیت ہے جس پر آپ کا قبضہ تھا ہے
 ہے لہذا آپ ہنڈن کو سارے ہوائیہ کر کے اپنے
 ملک میں تشریف لے جائیں اس لیے کے سامنے والے
 افسر نے "اور اس کی تعلیم کو ساری دنیا سے منوانے کے
 لئے لاکھوں سیکھوں کو دنیا میں بھیجا دیئے دلہے
 انگریزوں کو کہنے کے وہ مہر دالوں کو جواب دیں
 کہ جب آپ مجھے ہنڈن کو ساری ملکیت کرتے ہیں مگر
 شہر آپ کو تعلیم نہیں کہہ مسیح کے ماننے والے ہنڈن

مطالعہ ذاتی کی تعلیم کے بین مطابق اس وقت ماہر کا
 انکساری سے عرض کرتے ہیں کہ آپ ہنڈن میں مسیحی
 اور اس کے ساتھ ہی ہمارے ملک میں درپیش ہے
 راجوڑا شہر ہے، پر کئی اپنی قبضہ نکل فرما دی تاکہ
 ہم "مسیح کی پھیڑہ" خضر پر طور پر لکھتے ہوں
 سے کہ سکس کے حوزہ راب کی "مسیحی تعلیم" عمل
 کا ایک نئی مروجہ آیا تھا جسے ہم نے ہاتھ سے
 جسے نہیں دیا اور ہنڈن راب کی پھیڑوں میں پھیڑہ پان
 آنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا لیکن اس کے برعکس
 ہوا یہ کہ جو ہنڈن مہر نے انگریزوں کو ہنڈن اور
 اپنے ملک سے نکل جانے کے لئے کہا تو لوہے
 اس کے کہ وہ حضرت مسیح کی تعلیم پر عمل کر کے
 ایک مہر سے ماہر اٹھاتے انھوں نے زبردست
 بھاری بھاری کے مہر کی شہر دلی انبیاہ دیر باد کر دیا
 اور مہر دلی کے خون سے بھری پھیڑہ شہر کا
 اب بادی صاحبان کی سنا ہے کہ کئی نئی نئی نئی
 مثال مہر دلی یا انڈیا کوئی مہر دلی آئے گا کہ
 مسیحی اقوام کو بھی حضرت مسیح کی "مسیحی تعلیم" پر
 عمل کرنے کی سعادت نصیب ہوگی اس پر ان پادریوں
 میں سے سب سے بڑی عمر کے بادی صاحب نے
 رطارت کے مہر دلی کو دیا جو ہنڈن کے اس ملک
 کے ہنڈن کی کوشش کی لیکن جب میں نے پادری صاحب سے
 کہا گیا حضرت مسیح کی تعلیم سے ہمیں اس ملک کو آزادی
 برتا ہے تو بادی صاحب نے لے لے لے لے لے لے لے لے لے
 مسیح کی تعلیم اور بات سے اور عیسائی حکومتوں کا عمل اور
 میں نے کہا بادی صاحب کیا اس تعلیم کوئی فائدہ ہے کہ
 جس پر کوئی عمل کرے اور سارے دنیا میں کئی کیا جاسکتا
 کہ یہی بات نہیں ہنڈن کہ ہنڈن کے دانت دکھانے
 کے اور ہنڈن کے اندر "اس پر بادی صاحب نے فرما دیا
 کھڑے ہوئے اور کہنے لگے کہ "میں اس بارہ میں آپ سے
 بات کرنے کے لئے آیا نہیں ہوں۔"
 اس کے بعد بادی صاحب نے ہنڈن کے پاس
 گیا اور ان کے کہا کہ جب آپ میری ہنڈن کو بہت
 سکا دیا تو آپ کے مقابلہ میں ہنڈن کچھ نہیں
 سمجھتی ہوں کہ رطارت کے مہر دلی سے انگریزوں کے
 دناریں اٹھانے کی بات ہے اسے نقصان ہی پہنچے گا۔
 اس پر ہائی کمشنر صاحب ذی دلی سے فرماتے تھے
 کہ اصل بات یہ ہے کہ اگر بادی صاحب نے ہنڈن کو
 اس امر میں اس ملک کو دنیا میں جو سب سکا دیا تو
 رہ گیا اور آج تک یہ سچ ثابت ہوا ہے کہ ہائی کمشنر
 صاحب نے ہمیں بے خوف سمجھا پھر ان کی قوم
 پر کئی اس ملک کے وہ چھٹی لکھ کر اپنی قوم کے لئے
 ہر نفس میں خواہ وہ کتنی ہی بھلائی و نفعات سے
 دور ہو کوئی نہ کوئی بھلائی و نفعات کا ان کو نظر آتا
 ہے۔
 الغرض انجیل کی تعلیم کی رو سے عیسائیوں کو
 ہر ایک کا مقابلہ کرنے یا مزاحمت کرنے کی نہیں
 اجازت نہیں۔ لیکن اس تعلیم پر کچھ عیسائیوں نے
 عمل کیا اور نہ کر سکے ہیں۔
 حلقہ اٹھانے کا تا لیکہ کی حکم
 علاوہ اس انجیل میں مسیح کی تعلیم میں لگے

ہے کہ "پھر تم سن چکے ہو کہ انگوٹے سے کیا گیا تھا کہ جوئی قسم نہ کھانے بلکہ اپنی نفسیں مندانہ کے لئے پوری نہ کہیں میں تم سے یہ بھتا ہوں کہ بالکل قسم نہ کھانے تو آسمان کی کیونکہ وہ خدا کا تخت ہے نہ زمین کی کیونکہ وہ اس کے پاؤں کی چوکی ہے نہ برہمنوں کی کیونکہ وہ بزرگ بادشاہ کا شہر ہے نہ اپنے سسر کی قسم کھانا کیونکہ تو ایک بال کو بھی سفید یا کالا نہیں کر سکتا بلکہ تمہارا کلام دل نال یا نہیں نہیں ہو سکتا جو اس سے زیادہ ہے وہ بری ہے"

انجیل متی باب ۵ آیت ۳۳ تا ۳۷

خادین جانتے ہیں کہ یہ بھی ایسی قدیم ہے کہ میں پرستیوں کا عمل نہیں چاہتا خود برطانوی عدالتوں میں اکثر ملاقات میں قسم کھانا ضروری سمجھا جاتا ہے۔ پھر جو حکومتیں برسوں اقتدار آتی ہیں ان کے وزیروں اور دیگر ذمہ دار خردوں کو بھی دفن حادی کے صفا اٹھانے پڑتے ہیں۔

خیرات کو خفیہ رنگ میں دینے کی تعلیم

پھر مسیح علیہ السلام انجیل میں فرماتے ہیں "پس جب تو خیرات کرنے تو اپنے آنے نہ کھانے جو ایسا ریاکار سادات خائف اور کوچوں میں کرتے ہیں تاکہ لوگ ان کی بڑائی کریں۔ میں تم سے یہ کہتا ہوں کہ وہ اپنا اجر پانچ بیکہ جب تو خیرات کرے تو تیرا دہا ہونا چاہئے کہ ہے اسے تیرا یا مال یا نقد نہ جانے تاکہ تیری خیرات پر شکر دے اس صورت میں تیرا باپ جو پروردگار میں دیکھتا ہے۔ تجھے بدلہ دے گا اور جیہ تم دعا کرو تو وہ دیا کاروں کا نام نہ لے۔ کیونکہ وہ عبادت خانوں میں اور بازاروں کے سوڑوں پر کھڑے ہو کر دعاؤں کا پندر کرتے ہیں تاکہ لوگ ان کو دیکھیں میں تم کو سچ کہتا ہوں کہ وہ اپنا اجر پانچ بیکہ بدلہ دے گا کہ ہے تو اپنی دعا کو شہری میں اور دروازہ بند کر کے باپ سے جو پروردگار میں ہے دعا کر اس صورت میں تیرا باپ جو پروردگار میں دیکھتا ہے تجھے بدلہ دے گا (متی باب ۶ آیت ۳ تا ۴)

نادرین خود فرمائی کہ مجھے مسیحیوں کو وہ طریقہ پڑھا تھا کہ وہ جو بھی خیرات کریں اسے اپنا پروردگار دیکھیں کہ باپیں ہاتھ کو بھی مسلم نہ ہو کہ دین ان فرقے کیا فرمایا ہے۔ مسیحی زمین جب پہلے ہندوؤں کو "ربڑ" کی شکل میں کچھ دینی ہیں تو ریکہ دیر غایانہ اسے اس قدر شہور کرتے ہیں کہ ساری دنیا کو معلوم ہو جائے کہ انہوں نے پہلے پہلے ممالک کو کچھ دیا ہے۔ پھر مسیحی پادری اور مساد صاحبان اعلان کرتے دیکھتے ہیں کہ ہماری حکومتوں سے اس قدر مائیت کی "ربڑ" فنل فنل ملک کو دی ہے۔ پھر مسیحی مشنوں کی طرف سے جو سکول یا ہسپتال کھولے جاتے ہیں یا خشک دودھ دیا جاتا

مغیر کی شکل میں با دو دلیل اور پرانے پڑوں کی صورت میں جو کچھ غریبوں پر تقسیم کی جاتا ہے اسے ہمیشہ پروردگار کے طور پر اسکاں کی جاتا ہے

پیک میں غانا کرنے کی ہدایت

پھر مسیح نے اپنے ماننے والوں کو پکاروں کی طرح عبادت خانوں اور بازاروں کے سوڑوں پر کھڑے ہو کر دعا کرنے سے منع کیا ہے بلکہ حکم دیا ہے کہ اپنی کھڑکی کا دروازہ بند کر کے پروردگار کے دروازے میں ساری دنیا کے غریبوں میں گزروں میں اٹھے ہو کر باکاپے لمبے بازوؤں کے سوڑوں پر دعا پڑھنا کی جاتی ہیں۔

مال جمع کرنا کی ممانعت

پھر مسیح کی تعلیم کے لحاظ سے مال جمع کرنا بھی مستحکم ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ "اپنے واسطے زمین پر مال جمع نہ کرو۔ جو مال کیر اور زنگ خراب کرتا ہے اور جہاں جرد لگتا دکھاتے ہیں اور جرتے ہیں کیونکہ جہاں تیرا مال نہیں بڑا دل بھی دکھائے گا"

(متی باب ۶ آیت ۱۹ تا ۲۱)

اب خادین کرام خوب جانتے ہیں کہ تمام عبادت خانوں کا مقصد اور مقصد دنیاوی مال و دولت کھانا کرنا ہی ہے۔ پھر مسیح فرماتے ہیں کہ "تم خدا اور دولت دونوں کی خدمت نہیں کر سکتے اس لئے میں تم سے کہتا ہوں کہ اپنی جان کی فکر نہ کرو کہ تم کیا کھاؤ گے یا کیا پہنیں گے، اور نہ اپنے بدن کی کیا پہنیں گے، ہمتی باب ۶ آیت ۲۵

اب یہی حقیقت روز روشن کی طرح واضح نہیں کہ مسیحیوں کی ساری زندگی اپنی جان اور اپنے مال کی فکر میں گذر جاتی ہے اور اپنی جان اور بدن کی ہمتوں کے لئے کیا کھاؤ یا لباس کے اور کیا لھانا یا کس دکان معیش کے مسیحی اقوام میں مقام تک پہنچ چکی ہیں دیگر اقوام کا اس سے کوئی مقابلہ ہی نہیں۔ پھر مسیحی پادری یوں پور اور رام سے دیگر ممالک میں جب تبلیغ کے لئے جاتے ہیں تو اپنے ساتھ اس قدر سامان لے کر نکلتے ہیں کہ پہلے پہلے ممالک کے لوگ اس کی تعریف ہی نہیں کر سکتے۔ حالانکہ مسیح نے انہیں حکم دیا تھا کہ ان کے لئے فکر نہ کرو کہ تمہارے کھانے اپنے لئے آپنا کرنا"

(متی باب ۶ آیت ۲۵)

پھر یہ سوچا ہے کہ کیا چورپا دیکھ کر وہ نہ ہند مسیحی آسمانی بادشاہت میں داخل ہو سکیں گے؟ کیونکہ انجیل میں کہا ہے کہ "اور سب سے پہلے انہوں نے اپنے لئے اور اپنے لئے سے کہا میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ دولت مند کا آسان کو بادشاہی میں داخل ہونا مشکل ہے اور پھر تم سے کہتا ہوں کہ دولت مند کا اس کے لئے یہ سے نکل جانا اس سے آسان ہے کہ دولت مند خدا کی بادشاہی میں داخل ہو۔"

(انجیل متی باب ۱۹ آیت ۲۳ تا ۲۴)

زمانہ کے موافق پرستی

پھر طلاق کے بارے میں مسیح کی تعلیم یہ ہے کہ "مگر میں تم سے کہتا ہوں کہ جو کوئی اپنی بیوی کو حرام کاری کے سوا کسی اور سبب سے چھوڑنے اور دوسری سے بیاہ کرے وہ خدا کا تباہ اور جہر کوئی چھوڑ دیا ہوئی بیوی کرے وہ بھی خدا کا تباہ ہے"

(متی باب ۱۹ آیت ۹)

اب یوں پور دیکھتے ہیں لاکھوں مرد عورتوں جو مسیحیت کے اختلاف یا دیگر وجوہات کی بنا پر طلاق کر کے دوسری شادیاں کرتے ہیں کیونکہ وہ خدا کے غضب میں پڑتے ہیں اور وہ کسی عبادت خانے میں نہ آ سکتے ہیں اور دوسری شادیاں کرتے بارے میں انجیل کی تعلیم کو ناقابل عمل سمجھ کر اسلامی تعلیم پر عمل کریں،

تعلیمائیت کو انگریزوں کی بنا سے نکت

علاوہ میں جہاں مسیح نے یہ فرمایا کہ میرا بیٹا اسرائیل کے سوا کسی سے تعلق نہیں جبکہ انجیل متی باب ۱۵ آیت ۲۴ میں حضرت مسیح کا یہ قول درج ہے کہ "میں نے جو اب میں کہا کہ میرا بیٹا اسرائیل کے گھرانے کی تو کھوئی ہوئی بھینٹوں کے سوا اور کسی کے پاس نہیں بھیجا گیا" پھر لکھا ہے کہ مسیح نے اپنے بارہ حواریوں کو حکم دیا کہ خیر تو تم لوگ ان کے دروازوں اور ساروں کے کھانے شہر میں داخل نہ ہونا بلکہ اسرائیل کے گھرانے کی کھوئی ہوئی بھینٹوں کی طرف جانا"

متی باب ۱۰ آیت ۵

لیکن آج کے برس مسیحی پادری اور مناد لاکھوں کی تعداد میں مسیح علیہ السلام کے اس فرمان کی صریح خلاف ورزی کرتے ہوئے دنیا کی تمام قوموں میں عیسائیت کی تبلیغ کرتے پھرتے ہیں۔

خاتم النبیین کے بارے میں پیشگوئی

پھر مسیح علیہ السلام نے عادت طور پر اپنے ماننے والوں کو فرمایا تھا کہ کبھی دولت نہیں آ رہا کہ وہ ملے اور جہاں تبلیغ نازل ہو کہ جو آخری شریعت قرار دی جائے گی چنانچہ آپ فرماتے ہیں:۔

"مجھے خود سے اور بھی بہت صحابا بتائی گئی ہیں مگر اب تم ان کی برداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن جب وہ یعنی روح حق آئے گا تو تم کو تمام صحابی کی یاد دہائیگا اس لئے کہ وہ اپنی طرف سے نہ کہے گا لیکن جو کچھ سنتے گا۔ وہی کہے گا۔ اور آئندہ کی خبریں سنے گا۔" یوحنا ۱۶ آیت ۱۲

فرمایا کہ "اس کے بعد میں تم سے بہت سی باتیں نہ کروں گا کیونکہ دنیا کا سرور اور آنا ہے اور مجھ میں اس کا کچھ نہیں۔"

(یوحنا باب ۱۴ آیت ۳۰)

پھر خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا تخیلی رنگ میں دکھانے ہوئے فرماتے ہیں:۔ "جب تانستان کا مالک آئے گا تو ان باعقافوں کے ساتھ کیا کرے گا؟ انہوں نے اس سے کہا ان بدکاروں کو بری طرح ہلاک کرے گا۔ اور باغ کا ٹھیکہ دوسرے باغیانوں کو دے گا جو موسم پر اسکو بھل دیں یوں ہے ان سے کہا۔ کیا تم نے کتاب مقدس میں کبھی نہیں پڑھا کہ جس پتھر کو مسادوں نے رو کیا وہی کوئٹے کے سرے کا پتھر ہوگا یہ خداوند کی طرف سے ہوا اور ہماری نظر میں عجیب ہے اس لئے میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہت تم سے ملے گی جسے تم نے خود کو جوڑنے کے لئے لائے دے دی جا سکتی اور جو اس پتھر پر لگے رنگ کا ٹھکرے کرے مر جائیگا لیکن جس پر وہ کرے گا۔ اسے پیوستہ لگاؤ (متی باب ۲۱ آیت ۴۰ تا ۴۴)

کاش کہ مسیحی اس پتھر سے ٹکراتے سے باز آئیں اور اس روح حق دینا کے مردود اور تانستان کے مالک کو پہنچائیں کہ کبوت ہو کہ دنیا میں واضح اعلان فرمایا گیا ایسا انسان افی رسول اللہ ایسکر جمیعاً یعنی اسے دنیا بھر کے لوگ تم خود کسی بھی قوم یا کسی بھی ملک سے تعلق نہ رکھتے ہو۔ میں تم سب کی طرف خدا کے کامیابیاں میری کہ صورت ہوا ہوں۔ پس لئے کاش کہ مسیح کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرنے والے اس دینا کے حسن اور منجی کی غلامی میں آگے اس قوم میں شامل ہو جائیں کہ جو خدا کی بادشاہت کی وارث اور اس کے بھیل لانے والے ہیں کیونکہ حقیقت یہ ہے کہ آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے بغیر کوئی خدا فضلوں کا وارث بن سکتا ہے اور نہ ہی اس کی نجات ممکن ہے۔

وہ پیشوا ہمارا جس سے نوران نام اس کا ہے محمد دہر رہا ہے سب پاک ہی پیغمبر ایک دوسرے کی ایک از خدا ہے برتر اور الہی

ہم صاحب استطاعت احمدی کافرین سے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر سچے اور اپنے خیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کیلئے دے

یاد رفتگان

حضرت صوفی نقشبند الہی صاحب

مکرم عزیز احر صاحب حال مقیم لندن

ہمارے پیارے اور توفیق والہ حضرت صوفی محمد فیصل الہی صاحب نے مورخہ ۲۷ جنوری ۱۹۷۲ء بروز جمعہ وفا فرمائی۔ وفات کے وقت آپ کی عمر تقریباً ۷۵ سال کی تھی اور آپ اپنے بڑے بڑے شریف احر صاحب کے ہاں قیام فرماتے تھے۔ جنازہ دہلہ لہ بنگیا، مکرم مولانا حبیب اللہ بن صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی اور مکرم صوفی غلام محمد صاحب نائب ناظر بیت المال نے قبریوعا کرائی۔ موصی تھے۔ آپ کو ہمیشہ مقبرہ میں خطبہ صحابہ میں دفن کیا گیا۔

ہمارے والد صاحب کو اگر وہ دے مشہور تھے۔ لیکن دراصل آپ لاہور کے رہنے والے تھے۔ اور یہیں پیدا ہوئے تھے۔ ہمارے دادا جان صوفی محمد کرم الہی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اولین صحابہ ہیں سے تھے ان کا وصیت فرما کر ۱۳۱۱ھ ہے۔ حضرت دادا جان مدہ ہمارے والد صاحب کو بچپن ہی میں قادیان داد اللہ ان بن قلیم کے ساتھ لے آئے تھے۔ اس لئے ہمارے والد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا آخری زمانہ خوب دیکھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دوزخ سیر کے متعلق ان کو خوب یاد تھا فرمایا کرتے تھے کہ میرے وہ وقت حضور کی جوتی اتر جایا کرتی تھی مگر حضور کی دینیان نہ دیا کرتے تھے کہ کسی کا پیر لگا کر اتنی ہے۔ جتنی پھر بہن کو تقریب فرماتے ہوئے چلتے چلے جاتے تھے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی و مصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عاجز کو ایک ملاقات کے دوران فرمایا کہ آپ کے والد صاحب میرے کلاس فیلو تھے۔ عاجز نے حضرت دادا صاحب سے دریافت کیا تو آپ نے فرمایا کہ مجھے تو یاد ہے۔ ہم اس زمانہ میں حضور کو میاں صاحب کہا کرتے تھے اور حضور کو کچھ دفعہ ہوائی بندوق نے شکار کی تلاش میں دیکھا۔

حضرت مولوی شیری علی صاحب حضرت مولوی سرور شاہ صاحب حضرت مفتی محمد صاحب صاحب حضرت سعید الرحمن صاحب آپ کے اساتذہ میں سے تھے۔ حضرت مولوی شیری علی صاحب کی ہیڈ ماسٹری کے زمانہ میں ان کی دم دلی کے واقعات سنایا کرتے تھے

یہ چاروں اصحاب حضرت دادا صاحب دہلی سے تباہی سے ملا کرتے تھے۔ ایک جگہ ملاقات کے زمانہ میں حضرت مفتی محمد صاحب سے ملاقات ہوئی۔ عاجز سابقہ وقت حضرت والد صاحب کی داڑھی سفید ہو چکی تھی۔ حضرت مفتی صاحب نے فرمایا کہ اب تو تباہی مٹا کر دہلی کی داڑھی بھی سفید ہو چکی ہے قادیان سے باقی سکول سے نکل کر ایک دو عارضی ملازمتیں شملہ میں کسی پھر مٹری اکاؤنٹ میں مستقل ملازم ہوئے آپ شملہ میں تقریباً دس بارہ سال رہے۔ مکرم حافظ عبد السلام صاحب دلیل انسانی تحریک جدیدہ جو تفریق کا خطبہ عاجز کو تحریر فرمایا اس میں آپ نے لکھا ہے۔

”آپ کے والد صاحب میرے بہت مخلص دوستوں میں سے تھے۔ مجھے ان کے ساتھ کئی سال شملہ میں رہنے کا اتفاق ہے حقیقت یہ ہے کہ وہ ان چند ندری اصحاب میں سے تھے جن سے میں نے احریت سیکھی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے ان کی نماز جنازہ میں شرکت کا سرفرازیہ دیا۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا دے گا۔ اور اپنے قرب میں بڑے ملحد دے۔“

ہمارے دادا جان حضرت صوفی محمد کرم الہی صاحب بھی کافی عرصہ شملہ میں رہے۔ شملہ سے ہمارے والد صاحب کی تبدیلی میرٹھ میں ۱۹۰۷ء کے دفتر میں ہو گئی۔ میرٹھ میں آپ تقریباً گیارہ سال رہے۔ زیادہ عرصہ آپ ہی وہاں کے سیکرٹری رہے۔

میرٹھ سے اگر تبدیلی ہوئی اور اگر تقریباً دس سال قیام وہاں کچھ عرصہ سیکرٹری تعلیم و تحریک جدیدہ رہے۔ پھر سیکرٹری مال مقرر ہوئے۔ اگر وہ سے ریٹائر ہو کر قادیان و دادا جان آئے اور اہم کام میں اپنا مکان بنوایا۔ مستقل رہنے کا ارادہ وہاں تھا کہ ریٹائر ہو کر چھڑ گئی۔ ایشیا کی تہنگائی کی وجہ سے پیش میں گڑا ہ مشکل تھا۔ اس لئے دوبارہ آگرم میں اور میرٹھ میں تقریباً پانچ سال ملازمت کی۔ دوبارہ واپس ریٹائر ہو کر اپنی زندگی سدا کی یادیں لگا دینی شروع کی یہی تھی کہ تقسیم ملک ہو گئی۔ قادیان چھٹا۔ گھر بار لٹا۔ کچھ عرصہ لاہور رہے۔ پھر دوبارہ جاکر تحریک جدیدہ کے دلہاز میں ملازمت کی۔ یہاں تک کہ عیسائے تنگ کیا۔ رٹھا ہے نہ دود پڑ گیا۔ کچھ دہلی کی آب و ہوا بھی موافق نہ آئی۔ آخری

دو سال لاہور میں قیام رہا۔ ہم نے والد صاحب کو خدرا سیدوں کا پایا۔ نمازوں میں باقاعدگی۔ باجماعت نمازوں میں اتنرم۔ گھر میں اور باہر بھی۔ سلسلہ کے ہر کام میں دلچسپی۔ تلاوت قرآن مجید بہت خوش الحانی سے باقاعدہ دودھ کھرب میں کیا کرتے دس بارے کہ تلاوت میں حضرت حافظ روشن علی صاحب کی طرز تلاوت کی تھیک تھی (غیر احر ہی ہمارے بھی تلاوت سنا سکتے تھے) کھانے پینے کے وقت ہم آگے جاتے تھے تو ہمارے مالک مکان نے ہمارے پردے خاندان کی خدمت کی دیر مالک مکان ہمارے جیسے تھے اور میرٹھ کے بڑے رئیس مسلمان تھے انہوں نے ہمارے والد صاحب کو فرمایا کہ مجھے سخت افسوس ہے میں بیچ بیچک تباہی باقاعدگی سے آپ کی تلاوت سنا کرتا تھا۔ اسی طرح جب ہمیں آگے میں ایک مکان چھوڑنا پڑا تو محلہ داروں کو بہت فکر پڑی اور سادوں نے مل کر یہی کہا کہ صوفی صاحب کو اس محلہ سے نہ مٹانے دو اور ہمارے مطلب کے مکان کا بندوبست اس محلہ میں کر دیا گیا۔ حالانکہ ہمارا کھانا خاندان اس محلہ میں احر ہی تھا اور محلہ میں کئی احریت کے مخالف تھے۔ مگر پھر بھی حضرت والد صاحب کی بڑائی کے قائل تھے چہرہ پر کچھ ایسا نور تھا اور کچھ ایسی کشش تھی کہ دشمن اور دشمن دوست سب آپ کی عزت کرنے لگ جاتے تھے۔ عاجز نے دوستوں سے ملتا تو میرے دوست پہلی ہی ملاقات میں کچھ کہید کہ وہ ہوجانے اور کہتے کہ آپ کے والد صاحب تو زنگ اور ولی اللہ ہی عاجز کو اپنے والد صاحب کے ساتھ ایک ہی دفتر میں کام کرنے کا دوڑھائی سال موقوف ملا۔ اس زمانہ میں ہندو عیسویوں میں خاص طور پر زیادہ تھے۔ لیکن ہندو بھی آپ کی بڑائی کے قائل تھے اور آپ کی ظاہری صفائی کی مثال بڑے بڑے ائمہ دین دیا کرتے تھے کپڑوں کی سادگی اور ان میں صفائی دقتی قابل موزن تھی۔ خیر و عصر کی نماز کے لئے آپ نے دفتر میں ایک جگہ بنائی ہوئی تھی۔ دن رات علیجز کے ساتھ باقاعدہ نماز پڑھا کرتے تھے۔ آپ تہجد کر دیکھی تھے۔ استسوا کی نمازوں کا اتنرم بھی آخری دنوں میں رکھا صاحب کوشنہ دروایا تھے۔ سب سے خوبگتے تھے اور بہت سی باتوں کا علم قبل ہی ہوجاتا تھا۔ کم تو تھے۔ معمول سے نفرت تھی۔ زیادہ اوقات گھر میں۔ نمازوں میں۔ اپنی اولاد کو تربیت میں۔ گھر کے کاموں میں لڑا تھا۔ اگر وہ قیام کے عرصہ میں اگر وہ کے جاتے خاندان میں روزانہ صبح کی نماز پڑھتے اور درس القرآن دیتے جاتے تھے۔ اگر کوئی مسئلہ کا سلسلہ عالم دین ہوتا تو ان کا مدرسہ سنتے

اپنی اولاد کو احریت پر قائم رکھنے کی تربیت تباہت خاموشی سے کی۔ افضل باقاعدہ ہمارا گھر آتا تھا۔ سلسلہ کتب تقریباً ساری خرید کر رکھی ہوئی تھیں اور علامہ حضرت امیر امر میں خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے صحبت میں گھر میں اپنے بچوں امدکرم و اولادہ صاحب کو پڑھ کر سیکھاتے تھے۔ جیل سلانہ پر باقاعدگی سے نہ صرف آپ حاضر ہوتے بلکہ کوشش ہوتی کہ بال بچے بھی جائیں اور اس کام کے لئے کئی دفعہ قرق بھی اٹھایا۔ قادیان میں مکان خدرا اور قادیان میں بچوں کو تعلیم دلوانا بھی آپ کی اولاد کے دلوں میں احریت کو راسخ کرنے کا موجب بنا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے والد صاحب نے اپنے پیچھے سولہ پوتے پوتیلیاں اور لڑکے نو میاں چھوڑے ہیں۔

ہماری بھینچہ مولدہ صاحبہ کا قیام لاہور میں ہے اور دروہ ہیں۔ اجاب جماعت سے درخوالت ہے کہ اجاب ہم سب کے لئے حاصل طور پر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اور ہماری تسلیوں کو احریت پر قائم رکھے۔ اور احریت ہم سب کو اچھی محفوظ امان میں رکھے اور ہم سب کو دادا جان حضرت صوفی محمد کرم الہی صاحب اور ہمارے والد صاحب صوفی محمد فیصل الہی صاحب کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اجاب اگر ہم ان دونوں بزرگان کی مندی و درجوات کے لئے بھی دعا میں فرمائے رہیں۔ آمین

دعوات دعا

- ۱۔ میرے والد صاحب مکرم خدرا محمد عبداللہ صاحب خدرا درویش شیشا لیکا کے دادا اور شہت پشیاب کی وجہ سے سن ۱۹۵۸ء میں ہسپتال میں داخل ہیں وہ اور پشیاب کی تکلیف بہ بندو ہے تھا ہنسنا بہت زیادہ ہو گیا ہے۔ اکثر بے چینی ہوجاتی ہے جو اجاب کے کلی شفا باقی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (مذہب اشرار شہید کانت دربان کھجک)
- ۲۔ والدہ سہلہ اب بے عرصہ سے بیمار ہو چکی ہیں۔ اور ان دنوں وہ شدید بیمار ہے۔ اجاب اس کی صحت کا لالہ کے لئے دعا فرمادیں (مذہب عبدالحق مجاہد لکھنوی کچھ معلوم)
- ۳۔ میرے دوست محمد رفیق حشر کھی دونوں سے بیمار ہیں۔ اجاب سے دعا کی درخواست ہے۔
- ۴۔ میری امی جان تین چار روز سے وہ زبردبار ہیں دن رات کو بخار بھی ہوجاتا ہے۔ دعا صحت کا لالہ کے لئے دعا فرمادیں (مذہب درویش)

بزم اردو تعلیم اسلام کالج کے خصوصی اجلاس میں شہر منجنا منظوقاؤ کا خطاب

بقلمہ صادق

اردو کے خصوصی اجلاس اور ملی مفادات احکام پر توجہ رکھنے کے لئے منعقد کیا گیا ہے۔

بزم اردو کے خصوصی اجلاس اور ملی مفادات احکام پر توجہ رکھنے کے لئے منعقد کیا گیا ہے۔

کاروائی کا آغاز

بزم اردو کے خصوصی اجلاس اور ملی مفادات احکام پر توجہ رکھنے کے لئے منعقد کیا گیا ہے۔

جناب منظوقاؤ کا خطاب

جناب منظوقاؤ کا خطاب میں انہوں نے بزم اردو کے خصوصی اجلاس اور ملی مفادات احکام پر توجہ رکھنے کے لئے منعقد کیا گیا ہے۔

جماعت اسلامی کی تبلیغی خدمات کا اعتراف

جماعت اسلامی کی تبلیغی خدمات کا اعتراف میں انہوں نے بزم اردو کے خصوصی اجلاس اور ملی مفادات احکام پر توجہ رکھنے کے لئے منعقد کیا گیا ہے۔

بزم اردو کے خصوصی اجلاس اور ملی مفادات احکام پر توجہ رکھنے کے لئے منعقد کیا گیا ہے۔

میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کا جہانگیر سہیل کی سیر دنیا کی یادگاری

نماز جنازہ محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے پڑھائی

نماز جنازہ اوتذمین میں اہل بلوہ بہت کثیر تعداد میں شریک ہوئے

۲۲ جنوری، لاہور کا رپورٹیشن کے سابق چیئر مین میجر جنرل نذیر احمد مرحوم جنہوں نے مؤخر ۲۲ جنوری ۱۹۶۲ء مطابق ۴ رمضان المبارک ۱۳۸۱ھ بروز ۲۰ دسمبر لاہور میں وفات پائی تھی ان کا جنازہ کل مورخہ ۲۱ جنوری مطابق ۵ رمضان المبارک کو لاہور سے راولپنڈی لایا گیا۔ نماز جنازہ صبح ۸ بجے ہوئی اور وقت راولپنڈی کی جہاز میں لاہور سے لاہور مارک میں بیٹھے قراقرم کیم کا درس سن رہے تھے۔ درس مختصر مولانا قاضی محمد نذیر صاحب نے پڑھا۔

درس کے بعد نماز عصر اور انجمن کے بعد احاطہ مبارک میں محترم مولانا جمال الدین صاحب نے اس ناظر اصلاح و ارشاد نماز جنازہ پڑھائی جس میں خاندان حضرت سید محمد کے افراد و اہل بلوہ بہت کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ بعد نماز قبرستان لے جا کر میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کا جد خاں کی قبر پر خاک کی یادگاری پڑھائی۔ محترم مولانا جمال الدین صاحب نے دعا گرائی۔

اجلاس جماعت دعا کی کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو مغفرت فرمائے اور رحمت الفردوس میں داخل فرمادے۔

نوائے وقت مورخہ ۲۲ جنوری ۱۳۸۱ھ کی اطلاع چلا ہے کہ لاہور کا رپورٹیشن کے سابق چیئر مین میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کی وفات ہوئی۔ ان کی رہائش گاہ یمنافا جنازہ ادا کی گئی جس میں لاہور کا رپورٹیشن کے اہل بلوہ بہت کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔

۲۱ جنوری کو لاہور میں لاہور رپورٹیشن کے سابق چیئر مین میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کی وفات ہوئی۔

۲۱ جنوری کو لاہور میں لاہور رپورٹیشن کے سابق چیئر مین میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کی وفات ہوئی۔

۲۱ جنوری کو لاہور میں لاہور رپورٹیشن کے سابق چیئر مین میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کی وفات ہوئی۔

۲۱ جنوری کو لاہور میں لاہور رپورٹیشن کے سابق چیئر مین میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کی وفات ہوئی۔

۲۱ جنوری کو لاہور میں لاہور رپورٹیشن کے سابق چیئر مین میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کی وفات ہوئی۔

۲۱ جنوری کو لاہور میں لاہور رپورٹیشن کے سابق چیئر مین میجر جنرل نذیر احمد مرحوم کی وفات ہوئی۔

انٹرویو ملک تعلیم کی ہولتیں

مفصلتوں کے تعلیمی اداروں میں اعلیٰ تعلیم کی سہولتیں ہم چینی نے منتقل ایک سوال کے جواب میں اپنے فرمایا جو ترقی کے لئے اہم ہوتی ہیں۔

اجلاس کا اختتام

سوال جواب کا یہ دلچسپ اور نیا دورہ ہو گیا۔ ایک گھنٹے سے زائد عرصہ تک جاری رہا۔ آخر میں بزم اردو کے صدر سید شمس نے علی نے ہمان خصوصی اور سامعین کا شکریہ ادا کیا جس کے بعد پورے دو بجے دوپہر بزم اردو کا خصوصی